



[首页](#)

[新闻公告](#)

[学术文章](#)

[会议](#)

今天是：

请输入搜索的关

## 欢迎投稿



[提交稿件](#)

### 快速通道

[基地概况](#)

[招生考试](#)

[法律学人](#)

[下载天地](#)

[论文查询](#)

[基地简报](#)

[图书资料](#)

[所友动态](#)

### 学术信息

[更多>>](#)

> 台湾地区成功大学王毓正教...

> 环境法博士生就业信息

> D&D留德校方气候变化法律

当前位置 [首页](#) >> [2007年中国](#)

摘要：科学发展观的提  
思想观念深刻变化的基  
讨，构建和谐理性的环  
是中国对全球经济社会

关键词：科学发展观

一、科学发展观引发环  
(一) 中国正在经历一  
中国的经济转型是一场  
经济向市场经济的转型  
另一方面，它必然要打  
是一个创造与毁灭并举

- > 关于举办湖北省法学会环境...  
> 中国法学会环境资源法学研...

## 法学教室

[更多>>](#)

- > 公众环境调查项目——“呵...  
> 如何构建中国排放权交易市场？  
> 暗管排污如何界定？  
> 法律工具主义很危险  
> 武汉大学硕士毕业论文2008...

## 招生培养

[更多>>](#)

- > 徐州师范大学法政学院招收...  
> 北大距离“野鸡大学”还有...  
> [链接] 唐骏学历门  
> 中共中央国务院印发国家中...  
> 祝贺2010届环境法研究所硕...

## 友情链接

[更多>>](#)

- > 中国高校人文社会科学信息网  
> 中国高校人文社会科学文献...  
> 环境资源法信息库  
> 环境保护部  
> 武大图书馆馆藏书目查询

## 在线调查

《中华人民共和国水污染防治法》已于2008年2月28日修订通过，并于2008年6月1日起施行。您认为应从哪些方面加强水污染防治工作？

- 明确各级政府职责
- 加大处罚力度
- 加强排污监管
- 鼓励公众参与

结构正在瓦解，新的社  
和完善新的制度体系，  
社会发展史表明，社会  
要求。伴随着人类消费  
化发展观” [2]、

“经济增长发展观” [3]  
展的发展观” [7]、“可  
学发展观”的提出，则  
竭、环境恶化的危机，  
我们的历史性契机，要  
革的脉络和出路。

（二）科学发展观指导  
传统法律的公平、自由  
文明的进步有着不可磨  
能局限于对经济秩序的  
环境当作奴役对象的结  
展价值目标，其本身正  
价值的沟通与对话。而  
需要，掌握利益妥协的  
科学发展观不是一般意  
载能力对发展进程的重  
的错误观点，并明确指  
经济社会原因及在此基  
康性，着眼于优化资源  
和使用，也和“悲观  
济发展功能与环境保护  
二、现行环境法理论与  
由上分析可以得出，公  
全，以满足环境法主体  
的，偏离科学发展目标  
了，可观的环境治理、

（一）科学发展的客观  
“人与自然和谐观”是

上延伸，奉行人与自然、自然再生产相和谐、经济可持续发展。但现行的环境法仍然是静态的。例如，《土地管理法》规定，其本意是为保证建设征用土地的原因、补地的无限需求提供了制

(二) 环境公平的主观。科学发展观的第二个内涵(含未来成员)，应给以公平包括代内公平和代际公平。代内公平，是指处于同利。但现实不尽如人意。环境保护的社会利益，而化。排污许可证的问题的创新。因为在任何情的奢侈品，而那些承受价。而这种现象在环境的10亿多人中有一半以来而拯救现在。” [11] 位于流域的上游其环境由此而来的生态效益。

关于“代际公平”问题：限制，当代不能排除未享受的相当的地球质量和经济发展选择的压力。流域开发的力度越来越大。流域的基本功能和永续生态安全；流域所提供的：失、植被破坏、生物多样性。《森林法》和《水土保持法》；基本制度。法律规定得

治本的做法。人们都把  
这些理论上的悖论直接  
忽视战略、政策、法律  
关配套法规长期缺位等

三、科学发展观呼唤环  
科学发展观为环境资源  
法律发展变化从而反映  
境资源保护作为特别重  
降20%的环境保护和资  
定》)首次将“环境保  
展观为核心价值观的环

(一) 将科学发展观作  
立法指导思想不仅直接  
定》的提出为将科学发  
协调发展的原则: 实现  
保护计划; 预防为主、  
害的发生, 同时积极恢  
面规划和合理布局; 协  
的冲突, 实现广泛的技  
公众参与原则。这些原  
体系中。

(二) 将以人为本作为  
以人为本是科学发展观  
的、动力, 在法律实践  
大地发挥了人类主动性  
身更值得关注的因素,  
展与物质财富的增长问  
者以一种消耗大量自然  
始终。

(三) 构建以宪法为依  
科学的环境法体系

《宪法》

作为国家根本大法的实

国策加以规定，把公民环境基本法

第一，把《环境保护法目的；第三、内容上包自然资源保护、生态保护污染防治法律制度

扬弃“末端治理”的做法。加强源头控制制度的经济激励机制，促进《税法》、《排污权法》等。

自然资源法律制度

近年来，资源问题成为力、耕地、煤炭等基础方式至今没有得到根本千瓦却创造了4倍于我巨期，都面临着做出调整市场机制为的资源价格战略性资源储备制度。

其他重要的环境法律制度；跨国界环境污染纠此外，随着经济全球化起一道法律的屏障。如法规体系；针对水资源

（四）完善我国环境与制”的环境管理机制

环境管理是人们依据各整合,以达到特定的管理配置实现权力的沟通与然环境的生态属性，确理机制，保证管理体制公众参与是现代环境保

定“一切单位和个人都无操作性可言。而获取两方面进行制度设计，情况，在环境保护基本全过程控制是环境管理机关与管理对象所发生证制度系统的整体效应制度、源削减制度、排

（五）建立综合调控机鉴于环境问题的客观性点，应当综合运用各个体现原法律部门的本质

（六）综合运用多种手在社会转型和构建和谐才能达到理想效果。在文化与道德等软的手段

结语

当前，正当全球处于人当代问题的妙计时，当历史之间。辉煌的成就是，在刚结束不久的“快”发展。这是环境法和环境友好型社会的决中国自古以来，奉行和势，则政无不通、人无参考文献

[1]《十届全国人大五次

[2]胡锦涛，在中央人口

[3]温家宝，《牢固树立

[4]李曙光，《转型法律

[5]陈泉生，《可持续发

[6]薛惠铎，如何合理配

[7]薛德培 蔡守秋 吕

- [7] 韩德培，余文秋，白
- [8] 王灿发等，我国环境
- [9] 金瑞林 汪劲，《201
- [10] 秦 鹏，论资源安全
- 作者简介：

李玮（1967-），女，L  
法学院法学系教师，副：  
研究方向：环境资源法：  
薛惠锋(Xue Hui-feng)，  
全国人民代表大会环境  
研究方向：资源环境系：

- [1] 陈泉生：《可持续发
- [2] 工业化发展观，即把  
转变，当一个国家的工  
增长的产值指标，因而
- [3] 经济增长发展观认为  
学早期的发展观。它根  
能误导发展的决策者以
- [4] 生活水平提高发展观